
COMUNE DI LOIANO

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

ORIGINALE
N.  15 

Adunanza ordinaria in  prima convocazione -  Seduta Pubblica

CITTA’ METROPOLITANA DI BOLOGNA

OGGETTO: PRESA D'ATTO DEL PIANO FINANZIARIO PER LA DETERMINAZIONE DEI COSTI DEL 
SERVIZIO DI GESTIONE DEI RIFIUTI URBANI - APPROVAZIONE TARIFFE TARI - ANNO 2023

   L'anno 2023 , addìì VENTOTTO del mese di APRILE alle ore 21:00 in Loiano, nella Casa Comunale, con 
partecipazione dei componenti in videoconferenza , aperta al pubblico. 
  Convocato nelle forme volute dal Testo Unico degli Enti Locali e dal vigente Regolamento di   
Funzionamento, con appositi avvisi notificati a ciascun Consigliere, si eì  oggi riunito il Consiglio  
Comunale.

   All'appello risultano presenti:

SI1) MORGANTI FABRIZIO

SI2) BENNI EMANUELA

SI3) BARTOLOMEI CORRADO

SI4) LADINETTI LUCA

NO5) MENETTI LAURA

SI6) BUGANÈ MICHELE

SI7) MATTEI MARINO

SI8) MARINA NASCETTI

SI9) RAFFAELLA MONARI

SI10) ZAPPATERRA DANILO

NO11) TEDESCHI ALICE

SI12) BARISCIANI NOEMI

SI13) VENTURI PAOLO

Assenti giustificati i consiglieri: MENETTI LAURA; TEDESCHI ALICE

   Partecipa il Segretario Comunale   LETIZIA RISTAURI, il quale provvede alla redazione del presente 
verbale.

Nomina scrutatori i consiglieri: BUGANÈ MICHELE, BARISCIANI NOEMI, MONARI RAFFAELLA.

Essendo legale il numero degli intervenuti,  FABRIZIO MORGANTI SINDACO assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.



PARERI ESPRESSI SULLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AI SENSI DELL'ART. 49 DEL D.Lgs. 18.8.2000, 
N° 267
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CITTA’ METROPOLITANA DI BOLOGNA

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA' TECNICA DEL RESPONSABILE DI AREA 
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Loiano, 21/04/2023

IL RESPONSABILE DI AREA

ROSSETTI CINZIA

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA' CONTABILE DEL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO
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Loiano, 21/04/2023

ROSSETTI CINZIA

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice dell'amministrazione 
digitale" (D.Leg.vo 82/2005).
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OGGETTO: 
PRESA D'ATTO DEL PIANO FINANZIARIO PER LA DETERMINAZIONE DEI COSTI DEL SERVIZIO 
DI GESTIONE DEI RIFIUTI URBANI - APPROVAZIONE TARIFFE TARI - ANNO 2023 
 
Data lettura del punto all’ordine del giorno, Il Sindaco Morganti cede la parola al Vicesindaco 
Benni. 
 
Il Vicesindaco Benni segnala che anche questo punto è già stato trattato in Commissione 
Consiliare. Come spiegato in tale occasione, con l’approvazione nel 2022 da parte di ARERA del 
metodo tariffario rifiuti MTR2 per il quadriennio 2022-2025, la verifica relativa al primo biennio 
avrebbe dovuto essere fatta a fine 2023, ma, poiché HERA può chiedere aggiornamenti in caso di 
circostanze straordinarie e scostamenti, ha la facoltà di richiedere variazioni. Si tratta comunque 
di piccoli scostamenti che non impattano quello che è l’importo globale della TARI.  
Con delibera di ambito del 17/04/2023 ATERSIR, che è l’ente territorialmente competente, ha 
modificato il piano economico finanziario 2022-2025 del Comune.   
Per quanto riguarda le tariffe 2023 si è scelto di mantenere coefficienti più bassi relativamente 
alle attività ricettive e alberghiere, per dare modo alle attività di riprendersi dopo la pandemia. Di 
fatto le tariffe 2023 vedono le utenze domestiche leggermente abbassate, mediamente di un 4% 
rispetto al 2022 e pressochè in linea anni con gli anni pre-Covid. Le utenze non domestiche hanno 
invece subito un aumento medio del 14% rispetto al 2022, sempre mediamente in linea con gli 
anni pre-Covid. Come detto, gli alberghi e i ristoranti hanno tariffe in calo perché appunto i 
coefficienti inseriti sono stati più bassi.  
Il PEF di fatto non ha avuto un grosso aumento e ne è riprova il fatto che in termini di bilancio era 
stato accantonato un importo più alto e si potrà dunque riscontrare tra le variazioni di bilancio lo 
storno di importo maggiormente accantonato. 
 
Conclusa la spiegazione del Vicesindaco Benni, il Sindaco Morganti domanda se siano presenti 
interventi a riguardo e chiede la parola il Consigliere di Minoranza Venturi.  
Il Consigliere di Minoranza Venturi desidera tornare sul tema del peggioramento della raccolta 
differenziata, già affrontato in occasione della Commissione Consiliare. 
Sottolinea che i dati - al di là degli aggiustamenti e modi di conteggiare che, come spiegato, 
possono essere letti con modalità differenti - confermino il fatto che per due anni consecutivi la 
situazione è peggiorata. Rispetto a questo peggioramento la Minoranza non è convinta della 
risposta data, ovvero che si sta attendendo la nuova modalità di gestione del conferimento dei 
rifiuti che dovrebbe essere messa in campo HERA e dovrebbe comportare una maggiore 
differenziazione dei rifiuti. Tutto ciò comporta al momento solo una continua situazione di attesa.  
Conviene che sicuramente ci siano Comuni che hanno avuto risultati peggiori, ma crede che 
questo non debba essere di conforto, visto anche che ci sono Comuni che, pure avendo  
caratteristiche territoriali equivalenti, si trovano in posizioni sensibilmente migliori.   
Domanda perciò cosa si stia facendo per recuperare il tempo perduto in questi anni;  più volte ha 
egli stesso lanciato proposte suggerendo un rilancio con forme di comunicazione e di educazione 
ambientale, riprendendo anche il tema delle compostiere.  
Relativamente alle compostiere dichiara che non si sa se ci siano, quante siano o quanto siano 
diffuse e ricorda che un tempo il Comune le metteva a disposizione gratuitamente e che per chi la 
utilizza sono previste riduzioni.   Inoltre, rammenta che a riguardo il regolamento parla di 
controlli a campione e si domanda quindi se vengano effettuati queste verifiche a campione per 
sincerarsi che chi l’ha dichiarata faccia effettivamente la raccolta differenziata.  
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Ritiene poi che questo apra una tematica più ampia, relativa a cosa stia facendo 
l’amministrazione in tema ambientale. Chiede quindi come si stia muovendo l’Amministrazione 
dato che nel programma era presente il tema plastic free relativo all’ usa e getta, ma non ha visto 
iniziative da questo punto di vista.     
Ricorda inoltre altri temi su cui non si sono riscontrate novità e domanda cosa si stia facendo a 
riguardo: le ipotesi di rilancio e promozione del mercato del riuso,  il discorso di monitoraggio 
delle reti delle fognature accantonato causa Covid e finito nel dimenticatoio, le dispersioni idriche 
causa anche delle condizioni siccità.  
Il Consigliere di Minoranza Venturi conclude dicendo che si ha la sensazione che nel Comune 
manchi l’Assessore all’Ambiente e non si esamino tutte le tematiche che andrebbero affrontate, 
come quelle relative a illuminazione pubblica e inquinamento luminoso. 
 
Il Sindaco Morganti domanda dunque se siano presenti ulteriori osservazioni e chiede di parlare 
l’Assessore Bartolomei. 
L’Assessore Bartolomei, pur non avendo intenzione di sostituirsi ad alcuno, desidera ricordare 
che durante la pandemia, al fine di limitare il contagio, era stato raccomandato di non fare la 
differenziata o farla in misura minore. Crede che, considerato che il problema relativo al 
peggioramento dei livelli di raccolta differenziata è generalizzato, probabilmente questo sia uno 
degli elementi che vi concorrono.    
Aggiunge inoltre che, vista la posizione di Loiano sulla strada della Futa, spesso cittadini di altri 
comuni che hanno una tipologia differente di raccolta, specialmente dell’indifferenziata,  
utilizzano i contenitori di Loiano per conferire l’indifferenziato che proviene da fuori comune.  
Conclude affermando che non desidera giustificare i dati, ma ricordare alcuni fattori molto 
rilevanti.   
 
Prende poi la parola l’Assessore Ladinetti, che, ringraziato delle sue giuste specifiche l’Assessore 
Bartolomei, esorta a non trascurare che nelle statistiche rientrano anche periodi in cui è evidente 
che la raccolta non sia stata effettuata per direttive nazionali. Continua poi sottolineando che 
questa sicuramente non è una scusante su cui rilassarsi e segnala che si è in una fase di 
transizione da non sottovalutare, come già detto anche dal Sindaco Morganti (l’Assessore 
Ladinetti ricorda che sebbene lui sia Assessore all’Ambiente, nel Comune il Sindaco è il 
responsabile per i rapporti con ATERSIR e quindi è stato giustamente lui a riferire a riguardo 
anche in sede di Commissione Consiliare): Hera è infatti appena diventata ufficialmente gestore 
del Comune e quindi verranno modificate le procedure di raccolta differenziata.  Tenendo conto 
delle esperienze di altri comuni che in prospettiva si sono rivelate più efficaci, si passerà ad una 
modalità di conferimento dell’indifferenziata con tessera nominale, che porterà ad una 
modulazione della TARI in proporzione alla produzione di rifiuti indifferenziati e quindi ad una 
gestione più articolata e complessa del sistema.  
Questa non vuole essere una scusa, ma la spiegazione di un fenomeno verificatosi. Da anni la 
tendenza è che i comuni di pianura siano più virtuosi nella raccolta differenziata anche per motivi 
legati alla logistica, infatti sono maggiori le difficoltà di fare la raccolta differenziata in case 
sparse, per poi conferire in cassonetti che si trovano in luoghi non comodi. È dunque evidente che 
in montagna, non solo a Loiano ma in tutti comuni montani, siano sempre presenti percentuali 
più basse.  
L’Assessore Ladinetti affronta poi gli altri temi segnalati e dice di trovare pretestuoso quello 
legato all’inquinamento luminoso; la presenza dell’osservatorio e della fauna selvatica non è una 
novità ed è presente un regolamento, che non dipende dall’attuale Amministrazione, per 
disciplinare la possibilità di realizzare illuminazione di un certo tipo sia nelle abitazioni private 
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che nelle attività industriali, artigianali e produttive. Proprio vista la presenza dell’osservatorio 
sia i tecnici che i cittadini devono rispettare tutti i vincoli relativi all’ illuminazione da installare. 
Per quanto riguarda il monitoraggio degli scarichi e delle fognature, l’Ufficio Tecnico da anni sta 
facendo una revisione generale delle autorizzazioni allo scarico che, come noto, è un’attività 
estremamente complessa che coinvolge anche l’Unione. Poiché si sta facendo in maniera 
continuativa e avviene quotidianamente, non viene pubblicizzata dato che non c’è nulla da 
raccontare ai cittadini.   
 
Terminato l’intervento dell’Assessore Ladinetti, prende la parola il Sindaco Morganti per  
precisare quanto detto in Commissione: la Maggioranza non si sta infatti limitando ad aspettare 
le modifiche, ma in tale occasione si rilevava semplicemente che tutti i Comuni che hanno un 
sistema di raccolta differenziata diverso rispetto a quello di Loiano riescono a raggiungere 
percentuali più elevate; proprio per questo motivo l’appalto ha dunque previsto che tutti i 
Comuni dovranno arrivare ad usare questi sistemi.  
Evidenzia poi che, al di là del ragionamento legato al Covid, diventa complesso fare uno scatto 
rilevante e infatti lo spostamento dei numeri dal 2018 è stato minimo. La regione richiede una 
percentuale che superi il 70% e ci vuole ancora molto lavoro per comuni come Loiano dove la 
percentuale media si attesta sul 50%. Si è comunque riscontrato che, nei Comuni dove non sono 
presenti bidoni “liberi”, la percentuale è maggiore. 
Il Sindaco Morganti ricorda poi tutte le iniziative organizzate con Viva il Verde e, in merito al 
tema del compost citato dal Consigliere di Minoranza Venturi, rammenta che l’anno passato è 
stata inviata una comunicazione individuale a tutte le famiglie, menzionando anche la raccolta 
differenziata. Sono poi stati programmati incontri sul tema della raccolta differenziata, tenuti 
insieme ad Hera, molto partecipati. Ritiene quindi che, sebbene non sufficienti visto il periodo di 
pandemia, siano state organizzate iniziative. 
Il Sindaco Morganti conclude affermando che sicuramente il nuovo sistema che sarà presto 
introdotto creerà inizialmente problematiche e impatti negativi, così come accaduto in tutti gli 
altri Comuni, ma, una volta entrato a regime, sarà possibile valutare in maniera effettiva i 
risultati. 
 
Il Consigliere di Minoranza Venturi riprende poi la parola per segnalare il caso del Comune di 
Mordano che nel 2021 ha avuto un tasso di raccolta differenziata del 95%: è sicuramente 
avvantaggiato perché Comune di pianura, ma risulta comunque lampante come lì il Covid non 
abbia limitato la differenziata.  
Puntualizza poi che il tema dell’inquinamento luminoso non sia da sottovalutare, poiché, 
nonostante la presenza di tante leggi, nessuno le fa rispettare e queste rimangono perciò sulla 
carta; tanto è vero che spesso anche l’illuminazione pubblica dei comuni non rispetta la 
normativa regionale, con conseguente inquinamento luminoso e spreco dei consumi, illuminando 
inutilmente il cielo. Questo ragionamento vale per tutti i Comuni e, poiché è presente anche 
l’Osservatorio, il Comune di Loiano dovrebbe essere particolarmente attento a questo tema.  
 
Non essendo presenti ulteriori interventi a riguardo, il Sindaco Morganti pone la proposta in 
votazione per alzata di mano. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO che: 
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 l’art. 1 della Legge del 27 dicembre 2013, n. 147 (Legge di Stabilità 2014), ha previsto, al 
comma 639, l’istituzione, a decorrere dal 01/01/2014, dell’Imposta Unica Comunale 
(IUC), 

 l’imposta unica comunale si componeva dell’imposta municipale propria (IMU), di natura 
patrimoniale e di una componente riferita ai servizi, che si articola nel tributo per i servizi 
indivisibili (TASI) e nella tassa sui rifiuti (TARI), destinata a finanziare i costi del servizio 
di raccolta e smaltimento dei rifiuti, 

 la legge 160/2019, Legge di Bilancio per l’anno 2020, con l’articolo 1, comma 738 ha 
abrogato le componenti IMU e TASI della IUC (Imposta Unica Comunale) istituita con la 
legge 147/2013 lasciando in vigore la disciplina della TARI; 

 
RICHIAMATI: 

 il comma 654 dell’art. 1 della Legge n. 147 del 27 dicembre 2013, il quale prevede che in 
ogni caso deve essere assicurata la copertura integrale dei costi di investimento e di 
esercizio relativi al servizio, ricomprendendo anche i costi di cui all'articolo 15 del decreto 
legislativo 13 gennaio 2003, n. 36, ad esclusione dei costi relativi ai rifiuti speciali al cui 
smaltimento provvedono a proprie spese i relativi produttori comprovandone l'avvenuto 
trattamento in conformità alla normativa vigente, 

 il comma 683 dell’'art. 1 della Legge n. 147 del 27 dicembre 2013, il quale prevede che il 
consiglio comunale deve approvare, entro il termine fissato da norme statali per 
l'approvazione del bilancio di previsione, le tariffe della TARI in conformità al piano 
finanziario del servizio di gestione dei rifiuti urbani, redatto dal soggetto che svolge il 
servizio stesso ed approvato dal consiglio comunale o da altra autorità competente a 
norma delle leggi vigenti in materia, 

 l’articolo 3 comma 5-quinquies del DL n. 228 del 30/12/2021, convertito con L. n.  15 del 
25/02/2022, il quale prevede che “A decorrere dall'anno 2022, i comuni, in deroga 
all'articolo 1, comma 683, della legge 27 dicembre 2013, n. 147, possono approvare i piani 
finanziari del servizio di gestione dei rifiuti urbani, le tariffe e i regolamenti della TARI e 
della tariffa corrispettiva entro il termine del 30 aprile di ciascun anno. Nell'ipotesi in cui il 
termine per la deliberazione del bilancio di previsione sia prorogato a una data successiva al 
30 aprile dell'anno di riferimento, il termine per l'approvazione degli atti di cui al primo 
periodo coincide con quello per la deliberazione del bilancio di previsione. In caso di 
approvazione o di modifica dei provvedimenti relativi alla TARI o alla tariffa corrispettiva in 
data successiva all'approvazione del proprio bilancio di previsione, il comune provvede ad 
effettuare le conseguenti modifiche in occasione della prima variazione utile”, 

 l’art.3, comma 5 sexiesdecies del DL n. 228 del 30/12/2021, convertito con L. n.  15 del 
25/02/2022, il quale ha previsto il differimento al 31 maggio 2022 del termine per la 
deliberazione del bilancio di previsione riferito al triennio 2022-2024 da parte degli enti 
locali; 

 
DATO ATTO che: 

 con delibera n. 443 del 31 ottobre 2019 l’Autorità di regolazione energia reti e ambienti 
(ARERA), ha introdotto il nuovo metodo tariffario per il riconoscimento dei costi efficienti 
di esercizio e di investimento del servizio integrato di gestione dei rifiuti, per il periodo 
2018-2021, in ottemperanza a quanto previsto dall’art. 1 comma 527 della legge n. 
205/2017 al fine di omogeneizzare la determinazione delle tariffe TARI a livello nazionale, 
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 l’art. 6 della deliberazione ARERA di cui sopra prevede che l’Ente territorialmente 
competente provveda alla validazione del piano finanziario e che la trasmetta 
successivamente ad ARERA per la definitiva approvazione, 

 con delibera n. 363 del 3 agosto 2021 l’Autorità di regolazione energia reti e ambienti 
(ARERA) ha approvato il metodo tariffario rifiuti (MTR-2) per il secondo periodo 
regolatorio 2022-2025, 

 con delibera n. 15 del 18 gennaio 2022 l’autorità di regolazione energia reti e ambienti 
(ARERA) ha regolamentato la qualità del servizio di gestione dei rifiuti urbani; 

 
DATO ATTO che: 

 con delibera del Consiglio d’Ambito n. 54 del 20 maggio 2022 Atersir, Ente 
territorialmente competente, ha approvato la predisposizione del Piano economico – 
finanziario del servizio di gestione dei rifiuti urbani anni 2022-2025 del Comune di 
Loiano, 

 con delibera del Consiglio d’Ambito n. 37 del 17 aprile 2023 Atersir, Ente 
territorialmente competente, ha modificato il Piano economico – finanziario del 
servizio di gestione dei rifiuti urbani anni 2022-2025 del Comune di Loiano, 

 le entrate massime applicabili nel rispetto del limite di crescita nel Piano economico 
finanziario per l’anno 2023 relativamente al Comune di Loiano, al netto delle 
detrazioni di cui al comma 1.4 della Determina Arera n. 2/DRIF/2021, sono pari ad 
euro 724.730,00; 

 
RICHIAMATO il vigente Regolamento disciplinante la TARI, approvato con delibera di Consiglio 
Comunale n. 36 del 29/04/2014 e s.m.i.; 
 
DATO ATTO che non si è registrato un incremento nella percentuale di raccolta differenziata nel 
2022 rispetto al 2021 (percentuale R.D. 2021 50,72%, percentuale R.D. 2022 48,85%), pertanto 
non verranno assicurate a favore delle utenze domestiche le agevolazioni previste dall’art. 11 
comma 10 del vigente regolamento, conformemente all’articolo 4 del D.P.R. 27 aprile 1999, n. 
158;   
 
RITENUTO opportuno avvalersi anche per l’anno 2023, nella determinazione dei coefficienti Kb, 
Kc e Kd, della facoltà prevista dal comma 5 art. 11 del vigente regolamento IUC - TARI, al fine di 
mitigare le variazioni tariffarie rispetto agli anni precedenti e di agevolare la ripartenza delle 
categorie che più hanno risentito della difficile situazione creatasi a partire dal 2020 a seguito 
dell’emergenza pandemica; 
 
RITENUTO pertanto di adottare i seguenti valori per i coefficienti Kb, Kc e Kd: 

 

Numero 
componenti del 
nucleo familiare 

Kb Coefficiente 
proporzionale di 
produttività per 

numero componenti 
del nucleo familiare 

 1 0,50 

2 0,80 

3 0,85 
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4 0,90 

5 1,00 

6 o più 1,10 

 
 

  Attività Kc 

1 Musei, biblioteche, scuole, associazioni, luoghi di culto 0,480 

2 Campeggi, distributori carburanti, impianti sportivi 0,800 

3 Autorimesse e magazzini senza alcuna vendita diretta 0,900 

4 Esposizioni, autosaloni 0,559 

5 Alberghi con ristorante 0,535 

6 Alberghi senza ristorante 0,400 

7 Case di cura e riposo 1,300 

8 Uffici, agenzie  1,469 

9 Banche ed istituti di credito, studi professionali 0,870 

10 Negozi abbigliamento, calzature, libreria, cartoleria, ferramenta, e 
altri beni durevoli 

1,221 

11 Edicola, farmacia, tabaccaio, plurilicenze 1,672 

12 Attività artigianali tipo botteghe: falegname, idraulico, fabbro, 
elettricista, parrucc. 

1,248 

13 Carrozzeria, autofficina, elettrauto 1,624 

14 Attività industriali con capannoni di produzione 1,092 

15 Attività artigianali di produzione beni specifici 1,526 

16 Ristoranti, trattorie, osterie, pizzerie, mense, pub, birrerie 2,420 

17 Bar, caffè, pasticceria 1,820 

18 Supermercato, pane e pasta, macelleria, salumi e formaggi, generi 
alimentari 

2,380 

19 Plurilicenze alimentari e/o miste  2,610 

20 Ortofrutta, pescherie, fiori e piante 3,030 

21 Discoteche, night-club 1,640 

 
 

  Attività Kd 

1 Musei, biblioteche, scuole, associazioni, luoghi di culto 3,900 

2 Campeggi, distributori carburanti, impianti sportivi 6,550 

3 Autorimesse e magazzini senza alcuna vendita diretta 7,350 

4 Esposizioni, autosaloni 4,615 

5 Alberghi con ristorante 4,395 

6 Alberghi senza ristorante 3,275 

7 Case di cura e riposo 10,647 

8 Uffici, agenize 12,090 

9 Banche ed istituti di credito, studi professionali 7,170 

10 Negozi abbigliamento, calzature, libreria, cartoleria, ferramenta, e altri beni 
durevoli 

10,032 
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11 Edicola, farmacia, tabaccaio, plurilicenze 13,695 

12 Attività artigianali tipo botteghe: falegname, idraulico, fabbro, elettricista, 
parrucc. 

10,200 

13 Carrozzeria, autofficina, elettrauto 13,272 

14 Attività industriali con capannoni di produzione 9,000 

15 Attività artigianali di produzione beni specifici 12,488 

16 Ristoranti, trattorie, osterie, pizzerie, mense, pub, birrerie 19,835 

17 Bar, caffè, pasticceria 14,910 

18 Supermercato, pane e pasta, macelleria, salumi e formaggi, generi alimentari 19,550 

19 Plurilicenze alimentari e/o miste  21,410 

20 Ortofrutta, pescherie, fiori e piante 24,860 

21 Discoteche, night-club 13,450 

 
RILEVATO  che gli atti relativi alla TARI, come confermato dalla circolare n. 2/DF del 22 
novembre 2019 del MEF, acquistano efficacia dalla data di pubblicazione sul citato sito del MEF e 
che in caso di mancata pubblicazione entro il termine del 28 ottobre si applicano gli atti adottati 
per l'anno precedente; 
 
RICHIAMATO il Bilancio di Previsione finanziario 2023/2025 approvato con delibera di 
Consiglio Comunale n. 73 del 21/12/2022 e s.m.i; 
 
DATO ATTO che la presente proposta deliberativa è stata esaminata dalla Prima Commissione 
Consiliare Permanente nella seduta del 26 aprile 2023 e che la registrazione della seduta verrà 
pubblicata sul sito internet istituzionale assieme alla registrazione del Consiglio Comunale e 
conservata gli atti; 
 
ACQUISITI i pareri in ordine alla regolarità tecnica e contabile del presente provvedimento 
espresso dal Responsabile dell’Area Risorse e Attività Produttive; 
 
CON VOTI favorevoli n.8, contrari n.3 (Zappaterra, Barisciani, Venturi), resi per alzata di mano; 
 

DELIBERA 
 

1. di dare atto che le premesse sono parte integrate e sostanziale del dispositivo del presente 
provvedimento; 

 
2. di prendere atto della modifica del Piano economico – finanziario del servizio di 

gestione dei rifiuti urbani per anni 2022-2025 del Comune di Loiano, operata da 
Atersir con delibera dal Consiglio d’Ambito n. 37 del 17 aprile 2023, come da 
documento allegato al presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale; 
 

3. di approvare le seguenti tariffe TARI anno 2023: 
 

A) Utenze domestiche 
 

Nucleo familiare Quota fissa 
(€/mq/anno) 

Quota variabile 
(€/anno) 
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1 componente 0,561 81,402 

2 componenti 0,655 130,243 

3 componenti 0,722 138,383 

4 componenti 0,775 146,523 

5 componenti 0,828 162,804 

6 o più componenti 0,868 179,084 

 
B) Utenze non domestiche 

 
Categorie di attività Quota fissa 

(€/mq/anno) 
Quota variabile 
(€/mq/anno) 

1  Musei, biblioteche, scuole, associazioni, luoghi di 
culto  

0,464 0,749 

2  Campeggi, distributori carburanti, impianti 
sportivi 

0,774 1,259 

3  Autorimesse e magazzini senza alcuna vendita 
diretta 

0,870 1,412 

4  Esposizioni, autosaloni  0,541 0,887 

5  Alberghi con ristorante  0,517 0,845 

6  Alberghi senza ristorante  0,387 0,629 

7  Case di cura e riposo  1,257 2,046 

8  Uffici, agenzie,  1,421 2,323 

9  Banche ed istituti di credito, studi professionali 0,841 1,378 

10  Negozi abbigliamento, calzature, libreria, 
cartoleria, ferramenta e altri beni durevoli  

1,181 1,928 

11  Edicola, farmacia, tabaccaio, plurilicenze  1,617 2,632 

12  Attività artigianali tipo botteghe (falegname, 
idraulico, fabbro, elettricista parrucchiere)  

1,207 1,960 

13  Carrozzeria, autofficina, elettrauto  1,570 2,550 

14  Attività industriali con capannoni di produzione  1,056 1,729 

15  Attività artigianali di produzione beni specifici  1,476 2,400 

16  Ristoranti, trattorie osterie, pizzerie  2,340 3,812 

17  Bar, caffè, pasticceria  1,760 2,865 

18  Supermercato, pane e pasta, macelleria, salumi e 
formaggi, generi alimentari  

2,301 3,757 

19  Plurilicenze alimentari e/o miste  2,524 4,114 

20  Ortofrutta, pescherie, fiori e piante  2,930 4,777 

21  Discoteche, night club  1,586 2,585 

 
C) Utenze soggette a tariffa giornaliera  
La misura tariffaria è determinata in base alla corrispondente tariffa annuale del tributo, 
rapportata a giorno e maggiorata del 50%; 

 
4. di dare atto che sull’importo della TARI si applica il tributo provinciale per l’esercizio delle 

funzioni ambientali di cui all’articolo 19 del Decreto Legislativo 30 dicembre 1992 n. 504, 
all’aliquota deliberata dalla Città Metropolitana; 
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5. di demandare all’Area Risorse e Attività Produttive - Servizio Tributi - la trasmissione di 
copia della presente delibera al Ministero dell’Economia e delle Finanze, Dipartimento 
delle finanze, nei termini e con le modalità previste dalla normativa vigente. 

 
 

Successivamente, a seguito di apposita votazione resa per alzata di mano con voti 
favorevoli ed unanimi, la presente deliberazione viene dichiarata immediatamente 
eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4 del D. Lgs. n. 267/2000. 
 



       PEF 2022 - 2025

Costi del/i gestore/i 
diverso/i dal Comune

Costi 
del/i Comune/i

Ciclo integrato
 RU (TOT PEF)

Costi del/i gestore/i 
diverso/i dal Comune

Costi 
del/i Comune/i

Ciclo integrato
 RU (TOT PEF)

Costi del/i gestore/i 
diverso/i dal Comune

Costi 
del/i Comune/i

Ciclo integrato
 RU (TOT PEF)

Costi del/i gestore/i 
diverso/i dal Comune

Costi 
del/i Comune/i

Ciclo integrato
 RU (TOT PEF)

Costi dell’attività di raccolta e trasporto dei rifiuti urbani indifferenziati   CRT 146.985                             -                                      146.985                             152.357                             -                                      152.357                             152.357                             -                                      152.357                             152.357                             -                                      152.357                             

Costi dell’attività di trattamento e smaltimento dei rifiuti urbani   CTS 170.157                             -                                      170.157                             149.992                             -                                      149.992                             149.992                             -                                      149.992                             149.992                             -                                      149.992                             

Costi dell’attività di trattamento e recupero dei rifiuti urbani   CTR 121.275                             -                                      121.275                             89.248                                -                                      89.248                                89.248                                -                                      89.248                                89.248                                -                                      89.248                                

Costi dell’attività di raccolta e trasporto delle frazioni differenziate   CRD 773-                                     -                                      773-                                     60.554                                -                                      60.554                                168.190                             -                                      168.190                             168.190                             -                                      168.190                             

Costi operativi variabili previsionali di cui all'articolo 9.1 del MTR-2   COEXP116,TV -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

Costi operativi variabili previsionali di cui all'articolo 9.2 del MTR-2   CQEXPTV 1.187                                  -                                      1.187                                  4.748                                  -                                      4.748                                  -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

Costi operativi incentivanti variabili di cui all'articolo 9.3 del MTR-2   COIEXPTV -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

Proventi della vendita di materiale ed energia derivante da rifiuti   AR 11.226                                -                                      11.226                                19.650                                -                                      19.650                                19.650                                -                                      19.650                                19.650                                -                                      19.650                                

Fattore di Sharing   b 1                                         0,51 0,51 0,51 0,51 0,51 0,51 0,51 0,51 0,51 0,51 0,51

Proventi della vendita di materiale ed energia derivante da rifiuti dopo sharing   b(AR) 5.714                                  -                                      5.714                                  9.923                                  -                                      9.923                                  9.923                                  -                                      9.923                                  9.923                                  -                                      9.923                                  

Ricavi derivanti dai corrispettivi riconosciuti dai sistemi collettivi di compliance   ARsc 40.410                                -                                      40.410                                42.330                                -                                      42.330                                42.330                                -                                      42.330                                42.330                                -                                      42.330                                

Fattore di Sharing    ω 0,30                                    0,30                                    0,30 0,30                                    0,30                                    0,30 0,30                                    0,30                                    0,30 0,30                                    0,30                                    0,30

Fattore di Sharing    b(1+ω) 0,66                                    0,66                                    0,6617 0,66                                    0,66                                    0,6565 0,66                                    0,66                                    0,6565 0,66                                    0,66                                    0,6565

Ricavi derivanti dai corrispettivi riconosciuti dal dai sistemi collettivi di compliance dopo sharing   b(1+ω)ARsc 26.739                                -                                      26.739                                27.790                                -                                      27.790                                27.790                                -                                      27.790                                27.790                                -                                      27.790                                

Componente a conguaglio relativa ai costi variabili   RCtotTV 7.111                                  -                                      7.111                                  8.843                                  -                                      8.843                                  -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

Oneri relativi all'IVA indetraibile - PARTE VARIABILE 34.893                                34.893                                38.585                                38.585                                38.585                                38.585                                38.585                                38.585                                

Recupero delta (∑Ta-∑Tmax) di cui al comma 4.5 del MTR-2 - PARTE VARIABILE -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

∑TVa totale delle entrate tariffarie relative alle componenti di costo variabile dopo le detrazioni di cui al. Art. 4.6 Del. 363/2021/R/Rif 413.488                         34.893                           448.381                         428.029                         38.585                           466.614                         522.074                         38.585                           560.659                         522.074                         38.585                           560.659                         

Costi dell’attività di spazzamento e di lavaggio   CSL 58.452                                -                                      58.452                                60.308                                -                                      60.308                                60.308                                -                                      60.308                                60.308                                -                                      60.308                                

                    Costi per l’attività di gestione delle tariffe e dei rapporti con gli utenti   CARC -                                      55.079                                55.079                                -                                      68.243                                68.243                                -                                      68.243                                68.243                                -                                      68.243                                68.243                                

                    Costi generali di gestione   CGG 19.102                                5.334                                  24.436                                6.561                                  5.034                                  11.596                                46.835                                5.034                                  51.869                                46.835                                5.034                                  51.869                                

                    Costi relativi alla quota di crediti inesigibili    CCD 0-                                         -                                      0-                                         1.211-                                  -                                      1.211-                                  1.211-                                  -                                      1.211-                                  1.211-                                  -                                      1.211-                                  

                    Altri costi   COAL 17.694                                2.769                                  20.463                                6.750                                  2.579                                  9.329                                  6.750                                  2.579                                  9.329                                  6.750                                  2.579                                  9.329                                  

Costi comuni   CC 36.796                                63.182                                99.978                                12.101                                75.857                                87.957                                52.374                                75.857                                128.231                             52.374                                75.857                                128.231                             

                  Ammortamenti   Amm 41.464                                -                                      41.464                                43.995                                -                                      43.995                                41.622                                -                                      41.622                                32.266                                -                                      32.266                                

                  Accantonamenti   Acc -                                      36.177                                36.177                                1.659                                  27.742                                29.401                                1.659                                  36.027                                37.686                                1.659                                  36.027                                37.686                                

                        - di cui costi di gestione post-operativa delle discariche -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

                        - di cui per crediti -                                      36.177                                36.177                                -                                      27.742                                27.742                                -                                      36.027                                36.027                                -                                      36.027                                36.027                                

                        - di cui per rischi e oneri previsti da normativa di settore e/o dal contratto di affidamento -                                      -                                      -                                      1.659                                  -                                      1.659                                  1.659                                  -                                      1.659                                  1.659                                  -                                      1.659                                  

                        - di cui per altri non in eccesso rispetto a norme tributarie -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

               Remunerazione del capitale investito netto   R 27.377                                -                                      27.377                                30.344                                -                                      30.344                                27.289                                -                                      27.289                                24.384                                -                                      24.384                                

               Remunerazione delle immobilizzazioni in corso   RLIC 3.625                                  -                                      3.625                                  2.662                                  -                                      2.662                                  2.662                                  -                                      2.662                                  2.662                                  -                                      2.662                                  

               Costi d'uso del capitale di cui all'art. 13.11 del MTR-2    CKproprietari -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

Costi d'uso del capitale   CK 72.465                                36.177                                108.642                             78.660                                27.742                                106.402                             73.233                                36.027                                109.260                             60.971                                36.027                                96.998                                

Costi operativi fissi previsionali di cui all'articolo 9.1 del MTR-2   COEXP116,TF -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

Costi operativi fissi previsionali di cui all'articolo 9.2 del MTR-2   CQEXPTF 1.250                                  -                                      1.250                                  5.000                                  -                                      5.000                                  -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

Costi operativi incentivanti fissi di cui all'articolo 8 del MTR   COIEXPTF -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

Componente a conguaglio relativa ai costi fissi   RCTF 4.238                                  -                                      4.238                                  4.084                                  -                                      4.084                                  -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

Oneri relativi all'IVA indetraibile - PARTE FISSA 22.332                                22.332                                24.864                                24.864                                24.864                                24.864                                24.864                                24.864                                

Recupero delta (∑Ta-∑Tmax) di cui al comma 4.5 del MTR-2 - PARTE FISSA -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

∑TFa totale delle entrate tariffarie relative alle componenti di costo fisse dopo le detrazioni di cui al. Art. 4.6 Del. 363/2021/R/Rif 173.201                         121.691                         294.892                         160.153                         128.463                         288.616                         185.915                         136.748                         322.662                         173.653                         136.748                         310.400                         

∑Ta= ∑TVa + ∑TFa    prima delle detrazioni di cui al. Art. 4.6 Del. 363/2021/R/Rif 821.746                         163.743                         985.489                         736.091                         175.333                         911.424                         707.988                         175.333                         883.321                         695.726                         175.333                         871.059                         

∑Ta= ∑TVa + ∑TFa    dopo le detrazioni di cui al. Art. 4.6 Del. 363/2021/R/Rif 586.690                         156.583                         743.273                         588.182                         167.049                         755.230                         707.988                         175.333                         883.321                         695.726                         175.333                         871.059                         

Grandezze fisico-tecniche 

raccolta differenziata   % 51% 51% 51% 51%

qa-2   ton 2.268,14                            2.359,41                            2.359,41                            2.359,41                            

costo unitario effettivo - Cueff   €cent/kg 32,49                                  30,94                                  31,50                                  32,01                                  

Benchmark di riferimento [cent€/kg] (fabbisogno standard/costo medio settore) 28,41 28,41                                  28,41                                  28,41                                  

Coefficiente di gradualità

valutazione rispetto agli obiettivi di raccolta differenziata   ɣ1 -0,39 -0,39 -0,39 -0,39

valutazione rispetto all' efficacia dell' attività di preparazione per il riutilizzo e riciclo   ɣ2 -0,10 -0,09 -0,09 -0,09

Totale    ɣ -0,49 -0,48 -0,48 -0,48

Coefficiente di gradualità   (1+ ɣ) 0,51 0,52 0,52 0,52

Verifica del limite di crescita

rpia 1,7% 1,7% 1,7% 1,7%

coefficiente di recupero di produttività   Xa 0,30% 0,29% 0,29% 0,29%

coeff. per il miglioramento previsto della qualità   QLa 0,41% 0,20% 0,20% 0,20%

coeff. per la valorizzazione di modifiche del perimetro gestionale   PGa 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

coeff. per decreto legislativo n. 116/20   C116 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Parametro per la determinazione del limite alla crescita delle tariffe ρ 1,81% 1,61% 1,61% 1,61%

(1+ρ) 1,0181                           1,0161                           1,0161                           1,0161                           

 ∑Ta 743.273                             755.230                             883.321                             871.059                             

 ∑TVa-1 384.476                           448.381                           466.614                           454.718                           

 ∑TFa-1 345.561                           294.892                           288.616                           312.662                           

 ∑Ta-1 730.037                       743.273                       755.230                       767.380                       

 ∑Ta/ ∑Ta-1 1,0181                         1,0161                         1,1696                         1,1351                         

∑Tmax  (entrate tariffarie massime applicabili nel rispetto del limite di crescita) 743.273                         755.230                         767.380                         779.725                         

delta (∑Ta-∑Tmax) -                                      -                                      115.941                             91.334                                

TVa dopo distribuzione delta (∑Ta-∑Tmax) 413.488                         34.893                           448.381                         428.029                         38.585                           466.614                         416.132                         38.585                           454.718                         430.740                         38.585                           469.325                         

TFa dopo distribuzione delta (∑Ta-∑Tmax) 173.201                         121.691                         294.892                         160.153                         128.463                         288.616                         185.915                         126.748                         312.662                         173.653                         136.748                         310.400                         

Ta=TVa+TFa dopo distribuzione delta (∑Ta-∑Tmax) 586.690                   156.583                   743.273                 588.182                   167.049                   755.230                 602.047                   165.333                   767.380                 604.392                   175.333                   779.725                 

Detrazioni di cui al comma 1.4 della Determina n. 2/DRIF/2021 - parte variabile 1.963                                  23.585                                23.585                                23.585                                

Detrazioni di cui al comma 1.4 della Determina n. 2/DRIF/2021 - parte fissa 1.255                                  15.199                                15.199                                15.199                                

∑TVa totale delle entrate tariffarie relative alle componenti di costo variabile dopo le detrazioni di cui al comma 1.4 della 446.418                             443.029                             431.132                             445.739                             
∑TFa totale delle entrate tariffarie relative alle componenti di costo variabile dopo le detrazioni di cui al comma 1.4 della 293.638                             273.417                             297.464                             295.202                             

Totale entrate tariffarie dopo le detrazioni di cui al comma 1.4 della Determina n.2/DRIF/2021 740.056                         716.446                         728.596                         740.941                         

Attività esterne Ciclo integrato RU -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      -                                      

2022 2023 2024 2025

Ambito tariffario: Loiano Ambito tariffario: Loiano Ambito tariffario: Loiano Ambito tariffario: Loiano
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